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Ένα  φορτισμένο  σώμα αφήνεται ελεύθερο. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο έχουν στερεωθεί στα σηµεία Β και Γ,  δυο µικρές φορ-

τισµένες σφαίρες, µε φορτία +q1 και –q2. Σε ένα σηµείο Α του επιπέδου αφήνεται 

ελεύθερο ένα µικρό σφαιρίδιο, µε φορτίο -q. 

i)  Ποιο από τα διανύσµατα α1, α2, α3 και α4 του διπλανού σχήµατος, παριστά 

την επιτάχυνση που θα αποκτήσει το σφαιρίδιο; 

ii) Μετά από λίγο το σφαιρίδιο φτάνει σε σηµείο ∆ µε ταχύτητα υ1. Για τη δια-

φορά δυναµικού µεταξύ των σηµείων Α και ∆ ισχύει: 

α) VΑ∆ < 0,   β) VΑ∆ = 0,  γ)  VΑ∆ > 0. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις F1 και F2 που ασκούνται 

στο σφαιρίδιο από τα φορτία q1 και q2 των δύο σφαιρών. Η συνισταµένη 

τους ( F
r

Σ ) θα έχει την κατεύθυνση της επιτάχυνσης, η οποία δεν µπορεί 

παρά να έχει την κατεύθυνση του διανύσµατος 3a
r

. 

ii) Κατά τη διάρκεια της µετακίνησης του σφαιριδίου από το Α στο ∆ παράγε-

ται έργο από το ηλεκτρικό πεδίο πάνω στο σφαιρίδιο. Από το Θ.Μ.Κ.Ε. 

παίρνουµε ότι: 
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Σωστή η α) πρόταση. 

Σχόλιο: 

Κάθε σώµα, όταν αφήνεται ελεύθερο µετακινείται από ένα σηµείο µε µεγάλη 

δυναµική ενέργεια σε σηµείο µε µικρότερη δυναµική ενέργεια, όπως ακριβώς 

µια µπάλα κατεβαίνει κατά µήκος της πλαγιάς του σχήµατος. 

Εδώ, το αρνητικό φορτισµένο σφαιρίδιο από το σηµείο Α, µε µεγάλη δυναµι-

κή ενέργεια (-qVΑ), πηγαίνει  σε σηµείο ∆ µε µικρότερη δυναµική ενέργεια  

(-qV∆). Αλλά τότε: 

-qVΑ>-qV∆ → VΑ<V∆ 

Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 

Επιµέλεια:  ∆ιονύσης Μάργαρης 
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